

Seglerverein Harlebucht e.V.



Protokoll der Generalversammlung vom 18. März 2017

TOP 1: Eröffnung und Begrüßung

Der erste Vorsitzende Ole Eden eröffnet am 18.03.2017 um 14.10 Uhr die diesjährige Generalversammlung 2017 und begrüßt die anwesenden Mitglieder.

TOP 2: Feststellung der Beschlussfähigkeit

Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wurde festgestellt. Insgesamt sind 108 Vereinsmitglieder anwesend.

TOP 3: Ehrung Verstorbener

Ole Eden verliest die Namen der im letzten Jahr verstorbenen Mitglieder. Die Versammlung erhebt sich zu einer Gedenkminute. Walter Klix, Klaus Menzel, Peter Blume, Friedrich Rust, Wilhelm Kramer, Fooke Fröhling, Arthur Hohlen und Eberhard von Emden traten seit der letzten Generalversammlung ihre letzte Reise an.

TOP 4: Verlesung und Genehmigung des letzten Protokolls

Der Schriftführer Heiko Steinberg verliest die Niederschrift der außerordentlichen Generalversammlung vom 02.09.2016. Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt.

TOP 5: Jahresbericht des Vorstandes

1. Vorsitzender

In seinem Jahresbericht verweist Ole auf die Informationen aus der Herbstversammlung. Das Ansegeln verlief gut. Auch viele Neumitglieder nahmen teil. Die Helgolandtour fand wieder statt allerdings gab es aufgrund der Wetterlage nur wenig Beteiligung. Aus der Landestagung des Landesseglerverbandes Niedersachsen berichtet Ole, dass es nach wie vor keine Änderung bezüglich der Befahrensregelung des Nationalparks Wattenmeer gibt.

2. Vorsitzender

Hermann berichtet von den Arbeitsdiensten, die im Großen und Ganzen zwar gut verliefen, jedoch etwas mehr Zeit in Anspruch nahmen. Grund waren die zwei neu gerammten Dalben, die noch nicht so genau passten. Beim Ausbau der E-Anlage gab es kurz vor dem angesetzten Termin einige Absagen, dies wurde durch Freiwillige Helfer aufgefangen. Diese fehlten dann jedoch bei den folgenden Arbeitsdiensten. Unter anderem gab es einige Sturmschäden im letzten Winter. Erwähnenswert ist hier die

Beschädigung der Zugangsbrücke zur Steganlage im Außenhafen. Hier wird jetzt eine GfK Bepankung eingebaut. Die Baggerarbeiten sollten zunächst früher im Jahr durchgeführt werden. Kurzfristig konnte dann doch noch ein Termin im März gefunden werden. Die Motivation für die Arbeitsdienste lässt mittlerweile zu wünschen übrig. Viel zu oft gibt es Wünsche, die Arbeitsdienste zu tauschen. Dies bringt jedoch große Probleme in der Organisation mit sich. Hermann appelliert an die Vereinsmitglieder, in Zukunft gewissenhaft an den zugeteilten Terminen an den Arbeitsdiensten teil zu nehmen. Dies ist notwendig für günstige Liegegelder und Vereinsbeiträge. Abschließend äußert sich Hermann noch einmal zum Verfahren für die Anmeldung für die Liegeplätze. Mittlerweile hat sich das neue Anmeldeverfahren etabliert. Hermann bedankt sich nochmals für die Unterstützung während seiner Amtszeit als zweiter Vorsitzender und bittet darum, diese auch seinem Nachfolger zukommen zu lassen.

Sportwart

Das letztjährige Ansegeln fand bei gutem Wetter nach Langeoog statt. Ca. 20 Boote nahmen an dieser gelungenen Veranstaltung teil. Das Absegeln führte bei optimalem Segelwind mit 25 Booten ebenfalls nach Langeoog, jedoch traf man sich abschließend in Bensorsiel. Danach wurde wie gewohnt gegrillt. Das Boßeln im Februar wurde bei recht schlechtem Wetter mit nur 17 aktiven Boßlern durchgeführt. Dadurch wurde jedoch die Stimmung beim abendlichen Grünkohlessen in keinsten Weise getrübt. Jörg appellierte an alle Anwesenden, die Vereinsaktivitäten des SVH zahlreich zu besuchen und zu unterstützen. Dies gilt besonders für die Rumfass-Regatta, aber auch für die Regatten der anderen Vereine an der Küste.

Die Termine für die kommende Saison:

Ansegeln:	20.05.2017
Rumfass-Regatta:	26.08.2017
Absegeln:	09.09.2017

Jörg gibt ebenfalls die Termine für die Regatten Spiekeroog, Norderney, Wangerooge und Juist bekannt.

Jugendwart

15 Jugendliche Mitglieder nehmen derzeit an den Aktivitäten der Jugendgruppe des SVH teil. Am Anfang der Saison erschwerte häufig zu viel Wind die Segelausbildung. Danach waren die Bedingungen meistens optimal. An zwei Tagen gab es Angebote für die Ferienspiele in den Sommerferien. Die Resonanz darauf war sehr gut, das Wetter hervorragend. Leider konnte dadurch kein zusätzliches Jugendmitglied für den SVH gewonnen werden. Ein günstig erworbener Pirat musste im Rahmen der Winterarbeitsdienste aufgearbeitet werden. Häufig ist es nicht einfach, im Hafensbereich einen geeigneten Platz für die Segelausbildung zu finden. Hier bittet Jan bei allen Liegeplatzinhabern, aber auch bei N-Ports bzw. der Langeoogfähre um etwas Toleranz.

Schriftführer

Heiko Steinberg berichtet, dass der Vorstand im letzten Jahr elf Vorstandssitzungen durchgeführt hat. Die zwei großen Versammlungen des letzten Jahres wurden vorbereitet und durchgeführt. Für die neuen Mitglieder verwies er auf den Internetauftritt des SVH insbesondere auf die hier hinterlegte, aktuelle Version der Vereinssatzung und auf das Protokoll der letzten Mitglieder- oder Generalversammlung.

Kassenwart

Fidi Heise stellt den abschließenden Kassenbericht für 2016 vor und erläutert die einzelnen Posten. Die Einnahmen für 2016 betragen 155.928,41 €, die Ausgaben 148.105,76 €. Der Kassenbestand zum 31.12.2016 betrug 63.800,71 €. Der Kassenbericht 2016 befindet sich in der Anlage zu diesem Protokoll.

TOP 6: Bericht der Kassenprüfer

Die Kassenprüfung für das Geschäftsjahr 2016 wurde durch Jörn Eicke und Rene Fischer durchgeführt und verlief ohne Beanstandungen. Die Kassenprüfer lobten die vorbildliche Haushaltsführung durch den Kassenwart. Der Bericht der Kassenprüfer befindet sich im Anhang zu diesem Protokoll. In diesem Zusammenhang beantragt Rene die Entlastung des Vorstandes.

TOP 7: Entlastung des Vorstandes

Auf Antrag von Rene Fischer wurde der Vorstand einstimmig entlastet.

TOP 8: Wahl eines neuen Kassenprüfers

Für den ausscheidenden Kassenprüfer Jörn Eicke wird einstimmig Enno Hedlefs gewählt.

TOP 9: Vorlage und Genehmigung des Haushaltsplanes 2017

Der Kassenwart Fidi Heise stellt den Haushaltsplan 2017 vor und erläutert die einzelnen Einnahmen und Ausgaben. Die geplanten Einnahmen liegen bei 209.100,- €, die Ausgaben bei 221.900,- €.

Der Haushaltsplan wird einstimmig genehmigt und befindet sich in der Anlage zu diesem Protokoll.

TOP 10: Wahlen des Vorstandes (2.Vorsitzender)

Hermann Frerichs wird seine Tätigkeit als Zweiter Vorsitzender beenden. Thorsten Hüske schlägt Ralf Borowski vor. Der neue 2. Vorsitzende Ralf Borowski wurde einstimmig gewählt.

TOP 11: Bauvorhaben Dachsanierung Vereinshaus

Ole gibt einen Sachstandsbericht zur Sanierung des Oberdecks im Außenbereich des Vereinsheims ab. Nach Rücksprache mit dem Architekturbüro UIU wurde der damalige Neubau nicht fachgerecht durchgeführt. Die beauftragte Firma Aden aus Schortens arbeitet laut Ole sehr zuverlässig. Matthias Heien, Fritz Homeyer, Hans-Otto Kramer und Hinni Uden haben im Vorfeld dazu beigetragen, dass eine professionelle Planung durchgeführt werden konnte. Hans-Otto Kramer schlägt in diesem Zusammenhang vor, die Fenster zur Nordseite auszutauschen und neu niedriger einzubauen. Laut Aussage von Fidi Heise und Hermann Frerichs ist dies nicht ohne Weiteres möglich.

TOP 12: Satzungsänderung §11 "Auflösung des Vereins" (Anpassung an gesetzliche Vorgaben)

Laut Aussage des Finanzamtes Wittmund entspricht der §11 der Satzung nicht den aktuellen gesetzlichen Vorgaben. Die neue Fassung liest sich wie folgt:

§11 Nr.1

Ein Antrag auf Auflösung des Vereins muss von mindestens drei Viertel aller stimmberechtigten Mitglieder unterstützt werden. Die Beschlussfassung kann nur in der Generalversammlung erfolgen, und zwar durch die Mitglieder, die zur Zeit der Abstimmung im Besitz eines Sportbootes sind. Sofern die Generalversammlung nichts anderes beschließt, sind der 1. Vorsitzende und der 2. Vorsitzende gemeinsam vertretungsberechtigte Liquidatoren. Die vorstehenden Vorschriften gelten entsprechend für den Fall, dass der Verein aus einem anderen Grund aufgelöst wird oder seine Rechtsfähigkeit verliert.

§11 Nr.2

Bei Auflösung des Vereins oder Wegfall steuerbegünstigter Zwecke fällt das Vermögen des Vereins an den Landessportbund Niedersachsen, der es unmittelbar und ausschließlich für Wassersportliche Zwecke des Seesegelns verwenden darf. Das Abstimmungsergebnis lautet einstimmig.

PAUSE

TOP 13: Verschiedenes

Ole kündigt an, dass es in diesem Jahr wieder eine Helgolandfahrt geben wird. Der Termin wird rechtzeitig bekannt gegeben. Der Stegwart Frank Wagener richtet noch einige Worte an die Versammlung und erläutert einige Punkte. Er bittet die Bootseigner, sich bei Abwesenheit auch abzumelden, damit die freien Liegplätze an Gastlieger vergeben werden. Kurt Habben berichtet über die Schranke für die Vereinsparkplätze. Nach mehreren Defekten wird auf ein neues System umgerüstet. Dazu muss die im Boden verlegte Kontaktschleife erneuert werden. Unser Vereinsmitglied Dieter Müller wird die notwendigen Pflasterarbeiten vornehmen. Aus der Versammlung kommen Vorschläge zur Markierung der Parkrichtung auf den Stellplätzen. Die Arbeit von Fidi Heise bezüglich der Informationsversorgung per Internetseite und emails wird ausdrücklich gelobt. Für den Zugang zur Steganlage und dem Schließsystem ist noch keine abschließende Lösung gefunden. Holger schlägt vor, ein Schild „Dieser Bereich wird Video überwacht“ anzubringen. Hermann entgegnet, das dies jedoch keine Lösung für den Binnenhafen darstellt. Hinni Uden erwähnt, dass nach dem Ableben von Peter Blume ein neuer Vorsitzender für den Ältestenrat gewählt werden muss. Kurt Habben wird einstimmig gewählt. Für die Stiftung wird über die Nachbesetzung innerhalb des Stiftungsrates entschieden.

TOP 14: Vergabe Accumer Ee Pokal

Hier lag in diesem Jahr kein Beitrag vor, somit konnte diese Auszeichnung nicht vergeben werden.

TOP 15: Ehrung langjähriger Mitglieder

In diesem Jahr können 16 Mitglieder auf eine 25-jährige und acht Mitglieder auf eine 40-jährige Mitgliedschaft zurückblicken. Sie werden durch den Ersten Vorsitzenden mit einer Ehrennadel

ausgezeichnet. Sogar drei Mitglieder haben dem SVH bereits 50 Jahre die Treue gehalten und erhalten eine Urkunde.

Top 16: Aufnahme neuer Mitglieder

Die Aufnahme der neuen Mitglieder wird einstimmig und im Block vorgenommen. Es handelt sich um 24 Erwachsene und 8 Jugendmitglieder. Ole begrüßt die neuen Vereinskameraden und -kameradinnen freut sich über das Interesse am Wassersport.

TOP 17: Hafetrieb und Arbeitsdienste

Hermann verliest abschließend nochmals die Termine für die Arbeitsdienste.

Um 17:04 Uhr schließt der erste Vorsitzende Ole Eden die Generalversammlung und bedankt sich bei allen Anwesenden.

Heiko Steinberg
(Schriftführer)

Ole Eden
(Erster Vorsitzender)